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V neděli mi můj známý ze sídliště Pod koupalištěm donesl vetřelce, který se jim objevil na
balkoně a budil nejen u jeho rodiny pozornost. Hrůza z něho nešla už proto, že byl necelý 2 cm
veliký. Ano, jde o hmyz, konkrétně ploštici. Díky nápadné, pro někoho až strašidelné kresbě a
zploštělým článkům zadních nožek ho šlo rychle určit: vroubenka americká (Leptoglossus
occidentalis),  která se živí vysáváním semen jehličnatých stromů. A proč vetřelec? Původem je
totiž z Kanady. V Evropě se po prvé objevil v roce 1999 v Italii, od roku 2007 stále častěji i v
České republice.
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Nejen v Kosmonosích se objevily dotazy na možné nebezpečí pro zdraví člověka, zvláště když
vroubenky vnikají nyní na podzim nejen na balkony, ale i do bytů a jednu maminku vyděsila
jedna v posteli dítěte. Žádný strach! I když se jedná o příbuzné štěnicím nekouše, neštípe,
nepřenáší nemoci. Svým způsobem je vroubenka hezká, pouze při podráždění a nebo
rozmáčknutí zapáchá. Proč nám leze do bytu? Je to jednoduché. Normálně v tomto období
hledá na zimu úkryt ve škvírách nebo dutinách stromů. Samozřejmě má-li takovou luxusní
nabídku vytápěného bytu, dá mu přednost. Má navíc vynikající schopnost vnímat infračervené
záření, které mu pomáhá hledat suché a teplé úkryty, včetně bytů. Sedá s oblibou na žluté
zářící fasády – a ty zateplené domy v sídlišti mají - kde se v podzimním slunci vyhřívá. 

  

Přísloví o tom, že příroda je mocná čarodějka, asi mnohé neodradí od jejich likvidace ve své
blízkosti. Nejúčinnější pomocí jsou sítě v oknech (nejen na ploštice). Kdo ze zásady nezabíjí
neškodné tvory jako já a mé děti, může je nastrkat do krabičky s otvory a na procházce je
vysypat do křoví či do parku. No a kdo podobné zásady nemá, nejméně kruté je usmrcování v
octě příp. neředěném saponátu či tekutém mýdle a pak s tím do klosetu. Kdo má rád chemii,
samozřejmě je k dispozici široká nabídka „voňavých“ insekticidů.                                               

  

Václav Petříček, Muzejní spolek  

  

Foto: BioLib

  

 2 / 2


